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Актуальність. У сучасній економіці одним з
факторів впливу на ефективне формування еко-
номічних відносин є масштабні інвестиції, які за-
безпечують оновлення діючих виробництв та
підприємств, покращують систему їх управління,
впроваджують новітні технології та поновлюють
такі розвинуті інфраструктури, як виробнича, тран-
спортна та ринкова.

Економічна криза в Україні негативно вплинула
на інвестиційні процеси в державі. Нечисленні мож-
ливості фінансування інвестицій від різних інве-
сторів призводять до погіршення відтворювальних
процесів, а також до зростання ризику невигідних
умов інвестування. Тобто, в умовах трансформу-
вання ринкової економіки ефективно використаний
іноземний капітал може стати одним з ключових
важелів розвитку економіки України.

Аналіз останніх досліджень. Проблемам залу-
чення іноземних інвестицій в економіку України, інве-
стиційному управлінню й ефективності використан-
ня інвестицій присвячені праці видатних вітчизня-
них та зарубіжних науковців, таких, як А. Сміт,
М. Міллер, А. Хорст, В.Г. Андрійчук, О.Г. Білорус,
В.Г. Буткевич, О.В. Гаврилюк, Л.Я. Ванькович,
С.І. Ковальчук, О.В. Прокопенко, О.В. Кліменко та ін.

Однак практика господарської діяльності свід-
чить про наявність багатьох дискусійних питань,
які пов’язані з особливостями залучення інозем-
них інвестицій в економіку держави, і потребують
подальшого вивчення й вдосконалення.

Мета роботи:  виявлення позитивних та нега-
тивних аспектів, які впливають на залучення іно-
земних інвестицій в економіку України.

Основні результати дослідження. Згідно із
Законом України «Про режим іноземного інвесту-
вання» (ст. 1) іноземні інвестиції – це цінності,  що
вкладаються іноземними інвесторами  в  об’єкти
інвестиційної  діяльності  відповідно  до законодав-
ства  України  з  метою отримання прибутку або

досягнення соціального ефекту [1].
Розглядаючи поняття іноземних інвестицій, слід

розмежовувати державні та приватні інвестиції.
Державні інвестиції – це позики, кредити, які одна
держава або група держав надає іншій. Тобто, це
відношення між державами, що регулюються
міжнародними договорами і до яких застосову-
ються норми міжнародного права. Під приватни-
ми розуміють інвестиції, які надають приватні
фірми, компанії чи громадяни однієї країни відпо-
відним суб’єктам іншої країни.  Нерідко відноси-
ни між державами тісно пов’язані з відносинами
між приватними інвесторами.Такий зв’язок най-
більше проявляється, коли інвестор передає свої
права та вимоги державі [2].

Характер участі іноземних інвестицій в інвестицій-
ному процесі розкривається через прямі та портфельні
інвестиції. На думку експертів Міжнародного валют-
ного фонду (МВФ) та організації економічного співро-
бітництва та розвитку (ОЕСР), інвестиції вважаються
прямими, якщо здійснюються за межами національ-
них кордонів з метою розширення виробництва то-
варів і послуг, закупівлі товарів для імпорту в країну
базування або експорту в треті країни. Інвесторові
належить управлінський контроль над підприємства-
ми, а інвестиції виступають у формі акціонерного ка-
піталу і коротко- та довгострокових позик. Метою
здійснення прямих інвестицій є виробництво товарів
та їх переміщення між країнами. Тобто, прямі іно-
земні інвестиції за своєю природою передбачають
здійснення підприємницької діяльності [5].

Прямі іноземні інвестиції здійснюються шляхом
купівлі прав власності на існуюче підприємство в
обсязі, який уможливлює безпосередню участь в
управлінні цим підприємством та розміщенні ка-
піталу за кордонами материнської країни інвесто-
ра з метою здійснення господарської діяльності з
самого початку [4].

Відповідно до законодавства України, прями-
ми вважаються інвестиції, що передбачають во-
лодіння не менше десяти відсотками статутного
капіталу підприємства.

Портфельна інвестиція – це господарська опе-
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рація, яка передбачає придбання цінних паперів,
деривативів та інших фінансових активів за кош-
ти на фондовому ринку (за винятком операцій з
купівлі акцій як безпосередньо платником подат-
ку, так і пов’язаними з ним особами, в обсягах,
що перевищують п’ятдесят відсотків загальної
суми акцій, емітованих іншою юридичною осо-
бою, які належать до прямих інвестицій). Цей вид
інвестицій передбачає лише отримання інвестором
дивідендів на цінні папери, але такий інвестор не
має права на участь в управлінні підприємством.

Спільною ознакою як для прямих, так і порт-
фельних іноземних інвестицій є мотив отримання
(максимізації) прибутку [9].

Серед  основних чинників залучення інозем-
них інвестицій в економіку України слід виділити:
політико-правові, економічні, організаційні та ін-
формаційні.

Первинними є політико-правові чинники залу-
чення іноземних інвестицій. Поряд з показника-
ми економічного зростання, при прийнятті рішен-
ня, особливу увагу приділяють фактору політич-
ної стабільності держави-реципієнта, оскільки саме
остання є передумовою виникнення та невизна-
ченості, як наслідок, ризиків, з якими інвестори
будуть змушені зіткнутися.

Тривалий час політичне становище в Україні
було не досить привабливим як для належного роз-
витку як інвестиційної діяльності, так і підприєм-
ництва в цілому. Цьому сприяли зміни в суспіль-
стві, які призвели до перерозподілу власності, зміни
у структурі діяльності Кабінету Міністрів України
та численні перестановки в інститутах влади [6].

 На інвестиційну привабливість країни та її імідж
на міжнародній арені також впливає ефективність
та прозорість роботи судової системи. На думку
експертів, в Україні слід підвищити вимоги з боку
тих державних установ, які зобов’язані контролю-
вати дотримання законів і виконання судових рі-
шень, оскільки інвестори реагують не на деклара-
цію їхніх прав, а на реальний і дієвий механізм їх
дотримання [8]. Також важливою передумовою
поліпшення інвестиційного середовища в Україні
є страхування іноземних інвестицій, яке може
здійснюватися як державними, так і незалежни-
ми страховиками.

Серед чинників організаційного характеру, які
існують на різних стадіях інвестиційного проце-
су, слід виділити: пошук, узгодження, практичну
реалізацію, обмеження в отриманні необхідної
інформації, нетипові для міжнародної практики
труднощі, проблеми з багатоступінчастим, нестан-
дартизованим порядком реєстрації інвестицій та
підприємств, численні ліцензії, квоти, мита, по-
датки, громіздка система оподаткування, уже зга-

дане слабке функціонування вторинного ринку
цінних паперів, брак кваліфікованих експертів,
аудиторів, консультантів і недостатність держав-
них гарантій захисту інвестицій.

Найслабшою ланкою механізму регулювання та
залучення іноземних інвестицій в економіку Ук-
раїни є інформаційне забезпечення. Це пояснюєть-
ся тим, що існує необхідність забезпечення інвес-
торів інформацією про проблеми іноземного інве-
стування, характеристики внутрішнього ринку краї-
ни – одержувача іноземних інвестицій, а саме
місткість місцевого ринку, добробут або купівель-
на спроможність населення та потенціал зростання
цих показників, доступ до ринку, забезпеченість
інфраструктурними службами підтримки, ресур-
сна база, заробітна плата, торговельна політика, на-
явність пільг для іноземних інвесторів, ступінь
впливу держави на процес вкладення іноземних
інвестицій у країну та ступінь урегульованості цьо-
го процесу. Але ця інформаційна база недосконала
та в деяких випадках не є достовірною [3].

До факторів, що уповільнюють та негативно
впливають на процес залучення інвестицій, слід
віднести:

- відсутність гарантій для інвесторів щодо за-
хисту їх від змін у законодавстві;

- низький рівень розвитку інфраструктури;
- високий рівень інфляції;
- низький темп приватизації, адже іноземні інве-

стори, фінансові установи надають перевагу при-
ватним підприємствам.

Серед позитивних аспектів активізації інвести-
ційної діяльності для України можна відмітити: полі-
тичний (підвищення політичної довіри до України,
встановлення і розширення політичних зв’язків);
економічний (економічне зростання за рахунок
розвитку галузей народного господарства); соці-
альний (незначне підвищення рівня добробуту гро-
мадян країни); технічний (поліпшення технічного
стану підприємств різних галузей народного госпо-
дарства, підвищення їх продуктивності й потуж-
ності); екологічний (зниження негативного впливу
на навколишнє середовище й здоров’я населення
за рахунок використання новітніх технологій і пе-
редового устаткування і техніки) [5].

Усі ці аспекти сприятимуть наближенню Украї-
ни до групи розвинутих країн, підвищенню її кон-
курентоспроможності та розширенню можливості
міжнародного співробітництва.

Що стосується статистичного відображення іно-
земного інвестування, то, згідно з даними Держав-
ної служби статистики, станом на 31 грудня 2011 р.
загальний обсяг прямих іноземних інвестицій в еко-
номіку України становив $49362,3 млн. (табл. 1). Цей
показник у порівнянні з 2010 р. виріс на 10,2% і ста-
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новив $1084,3 в розрахунку на одну особу. Частка
прямих інвестицій в економіку України іноземними
інвесторами у 2011 р. становила $6473,1 млн.

З країн ЄС надійшло $5231,3 млн. (80,8% за-
гального обсягу), з країн СНД – $363,8 млн. (5,6%),
з інших країн світу – $878 млн. (13,6%). У звітному
періоді найбільше зросли обсяги капіталу нерези-
дентів з Кіпру – на $2600,6 млн., Австрії – на $691,7
млн., Німеччини – на $303,4 млн., Великобританії –
на $221,1 млн., Росії – на $191,3 млн. та Нідерландів
– на $139,5 млн. Однак обсяги прямих іноземних
інвестицій із США зменшилися на $115 млн.

До десятки основних країн-інвесторів, на які при-
падає понад 83% загального обсягу прямих інве-
стицій, входять: Кіпр – $12645,5 млн.; Німеччина –
$7386,4 млн.; Нідерланди – $4822,8 млн.; Росія –
$3594,5 млн.; Австрія – $3423,1 млн.; Великобрита-
нія – $2508,2 млн.; Франція – $2230,7 млн.; Швеція
– $17544 млн.; Віргінські, Британські острови –
$1607 млн.; США – $1043,1 млн.

В цілому загальний обсяг прямих іноземних інве-
стицій в Україну (включаючи акціонерний капітал та
боргові інструменти) станом на звітну дату дорів-
нював $57322,3 млн. Значні обсяги іноземних інве-

Таблиця 1. Прямі іноземні інвестиції в економіку України з країн ЄС (млн. дол. США)

Обсяги прямих інвестицій
Країни ЄС

01.01.2011 31.12.2011
Всього з країн ЄС 35353,0 39411,2
Австрія 2731,4 3423,1

Бельгія 64,7 111,6
Болгарія 18,8 23,0
Велика Британія 2287,1 2508,2
Греція 327,9 428,3
Данія 196,6 198,3
Естонія 126,8 163,3
Ірландія 138,8 156,6
Іспанія 63,4 73,1
Італія 980,6 965,9
Кіпр 10044,9 12645,5

Латвія 81,7 71,0
Литва 83,3 83,6
Люксембург 441,7 493,8
Мальта 29,9 37,1
Нідерланди 4683,3 4822,8
Німеччина 7083 7386,4
Польща 932,8 875,5
Португалія 12,6 23,2
Румунія 22,1 21,0

Словаччина 62,4 62,7
Словенія 28,5 31,2
Угорщина 700,5 686,1
Фінляндія 58,0 68,3
Франція 2368,1 2230,7
Чехія 73,6 76,9
Швеція 1710,6 1744
Всього в Україні 44806,0 49362,3
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стицій було зафіксовано у фінансових установах
($16318,5 млн., або 33,1% загального обсягу пря-
мих іноземних інвестицій в Україну). Обсяги інве-
стицій на підприємствах промисловості становили
$15238,6 млн. (30,9%), у тому числі переробної –
$13056,8 млн. та добувної – $1492,4 млн. [9].

Статистичні дані та інвестиційна позиція свід-
чать, що Україна залишається привабливою для
інвестицій та водночас є достатньо інтегрованою
у світове господарство.

Висновки. Для будь-якої держави світу залу-
чення іноземних інвестицій є досить актуальною
проблемою. Цьому сприяє створення державами
відповідних умов, які визначають перспективи
інвестиційної діяльності для інвестора у країні,
сприятимуть зростанню обсягів надходжень іно-
земних інвестицій.

Саме дотримання певних напрямків розвитку
держави сприятимуть ефективному залученню іно-
земних капіталів в економіку України та її регіонів:

- забезпечення макроекономічної і політичної
стабільності;

- забезпечення захисту прав власників за до-
помогою надійного правового поля;

- зміна митних тарифів;
- боротьба з корупцією;
- створення фондового ринку в Україні, врахо-

вуючи конкурентоспроможність різних інвесторів
та активність посередників;

- удосконалення системи оподаткування шля-
хом зниження податкового тиску.

За останні роки спостерігається зростання іно-
земного інвестування в економіку України, що

свідчить про підвищення рівня довіри країн-інве-
сторів до нашої держави.
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